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INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
dată 14 banï; a doua oară 
12 banï; a treia oară 8 b., 

de "fiecare publicaţiune. 

Atât abonamentele, cât şi 
meerţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu se primes 

Furtuna—potolită. 
In şedinţa de Vineri a Dietei 

oposiţia, dar' mal ales kossuthiştil a 
făcut un scandal, In cât Széli n'a pu
tut vorbi ear preşedintele a trebuit 
sä ridice şedinţa. Deputaţii se despăr-
ţiserâ cu credinţa, ca a doua zi scan
dalul se va continua, pentru-că opo
siţia aşa ameninţase. După şedinţă 
contele Apponyi a conferit Insă cu 
şefii oposanţl, s'a dus apoi la Széli, 
să mijlocească astfel — pacea. 

Sâmbătă şedinţa s'a şi ţinut fără 
niel un incident. Széli, a t â t de fericit 
In găsirea formulelor, a ştiut să scape şi 
de furtuna ce era să se deslănţuiascâ. 

Bată ce s'a petrecut adică. 
Comisia, compusă prin alegere 

pentru a judeca asupra mandate
lor atacate pe motiv că s'au eser-
sat terorisări — singurul cas asupra 
căruia judecă Dieta ear nu Curia — 
după ce trimisese pe deputatul Isse-
kuti la faţa locului să cerceteze şi 
dupa ce acesta opinase că nu e c^z 
de nimicire a mandatului, a nimicit 
mandatul delà Diósad al kossuthisiu-
luï Gabànyi. Decisia s'a adus eu pa
ritate de voturi şi majoritatea s'a 
format numai dărîmând Munich Aurel, 
preşedintele comisiei. Şi paritatea s'a 
ajuns Insă numai aşa, că a votat şi 
deputatul Kubinyi, care In cele trei 
zile cât s'a desbătut asupra afacerii 
era dus la Szolnok şi venisa numai 
la votare. Kossuthiştil mal ales con
tra acestui fapt s'au revoltat. Indig
narea s'a potenţat îndeosebi după ce 
au aflat că alegerea lui Gabànyi s'a 
nimicit pentru a se face astfel loc 
lui Sámuel Lázár, ovreiu bogat, 
amic bun şi coleg de bancă al lui 
ШітсЬ, care ue retrăsese în ziua ale
gerii în faţa lui Gebànyi. 

Se aştepta deci toată lumea la 
scene violente. 

Pe Sâmbătă însă Széli a potolit 
totul. 

Kubinyi şi a adus adică aminte 
că el nu depusese jurămentul în faţa 
Dietei. A spus-o aceasta în şedinţă 
publică, unde a şi depus apoi jură
mântul. Urmează deci ca sentinţa 
adusă să se considere nulă. Co
misia va desbate deci din nou, şi 
atunci chiar dacă s'ar nimici ear man
datul, se va nimici după toată forma. 
Kubinyi va asista la desbaten şi va vota 
apoi după cum II dictează conştiinţă. 

Rëmâne fapt că s'a nimicit man
datul unul deputat ales fără contra
candidat, ori mal bine : proclamat ales 
unanim; ear sentenţa asta s'a adus 
după ce însuşi raportorul şi cel ce a 
făcut ancheta, a propus validarea, mă
car că raportorul este guvernamental, 
aderent însă de al lui Apponyi. 

E fapt apoi, că mandatul e ata
cat pe motiv de terorisare... 

Ni-se pare însă o mare lacună în 
lege, ori mal bine: o tendenţă pro-

* nunţată de a deferi ori ce mandat 
bunului plac al unei comisii alese pe 
Întâmplare, comisie care, ca şi în ca
şul présent, a judecat nu pe motive 
obiective, ci subiective, din interese 
politice! Majoritatea comisiei fiind gu
vernamentală ear preşedintele prieten 
bun cu contracandidatul posesorului 

mandatului atacat, cine se îndoieşte 
oare că numai dreptate nu se face 
în acest chip? 

Eată de ce lacuna aceasta tre
bue împlinită într'un chip oarecare. 
Căci lăsendu-se şi mai departe în lege 
asemenea disposiţie curioasă, care 
mandat nu poate fi atacat? întotdea
una se poate invoca — terorisarea. 
Despre guvernamentali că teroriseazâ 
cu ajutorul administraţiei, despre po
porali că teroriseazâ cu ajutorul preo
ţilor, ear despre naţionalităţi te miri 
că ce terorisări vor invoca. Şi n'ar 
fi nimic atacarea mandatului, ci inva
lidarea este aproape sigura în astfel 
de împrejurări. Nici odată partidele po
litice nu se vor desbrăca de pasiunile 
politice în aşa grad, ca la judecarea 
unor astfel de caşuri să nu precum
pănească preocupările şi interesele 
politice de partid. îndeosebi în con
tra naţionalităţilor întotdeauna s'ar 
invoca interesul superior al — „ideii", 
interes în numele căruia toate parti
dele ar tăia şi spânzura. 

După ce ajung greu la mandat, 
apoi mal trebuind să treacă şi prin 
acest ciur, îndeosebi naţionalităţile nu
mai de perdut au. 

Eată de ce, între alte multe, tre
bue să stărue şi pentru desfiinţarea 
acestei volnice şi nedrepte dispoăi-
ţiunl. 

Se miră? ! Confraţii delà .Tribuna* se miră 
ea ştiri ce privesc mal ales afacerile bisericeşti 
din Diecesa Aradului, ajung să se publice lntaiu 
In .Egyetértéf". Se Întreabă cine poate trăda lucru
rile, căci desigur numaî Roman .comite indiscre-
ţiunea"... 

Dar este atât de uşor să ghicească In ce 
tabără se găsesc .riporteri! kossuthiştî de pela con-
sistoarele ortodoxe romane* ! . . N'au confraţii noştri 
decât eă observe că pe cine dintre Români Înjură 
aceşti .riporteri" ! 

SCRISOAREA DLUI Dr. I. Mfflü. 

Presa maghiară contra guvernului 
României. 

^ Egyetértés" şi alte ziare se năpu
stesc cu mare violenţă împotriva guver
nului României în genere, ear în tpe 
cial încontra d-luî ministru de interne 
P. S. Aurelian. 

Dl Aurelian, după cum am arătat 
în numërul nostru din urmă, a dat un 
circular privitor la angajarea lucrători
lor streini, în sens ca diferitelor între
prinderi şi particularilor chiar, autorita
tea administrativă numai aşa să le dea 
voie a angaja lucrători streini pentru 
efectuirea lucrărilor publice, dacă pentru 
aelaşî lucru nu s ar găsi muncitori 
români. 

O măsură nu se poate mai lăuda
bilă, din toate punctele de vedere. 

„Egyetértés* delà 8 Martie zice însă : 
„Ministrul de interne român — 

cel puţin aşa pretinde — vroieşte să apere 
pe meseriaşii şi comercianţii români de 
concurenţa rafinată a Jidovilor ; în rea
litate însă mesura lui este îndreptaţii 
împotriva Maghiarilor... Prin circulara 
lui Aurelian ajung la sapi de lemn 4500 
industriaşi şi comercianţi maghiari... 
De, acum îi sunt spre greutate statului 
român Maghiarii, delà cari România a 
înveţat atâtea, deşi nu de mult îi ade 
menea să meargă în ţearăpromiţendu-le 
câte toate". 

Ademenirea aceasta şi-o închipue 
numai colegii delà f Egyetértés"... 

Citim în „Libertatea" : 

Vinerea, 16 Febr. 1902. 
Stimate amice! 

Cu toate că nu am pretenţia a fi 
nrmërat între politicianiî de profesiune, ba 
iu timpul din urmă ini-am impus chiar o 
réserva în afacerile noastre publice, bucu
ros vin á rSspuade la stimabila D-Tale 
de a 30 Ianuarie a. c , pentru-că nu am 
motive a tăinui părerea mea privată, asupra 
chestiunilor sulevate de D-Ta. Intrând în 
médias res, după mine, dacă este vorbă a 
începe o acţiune politică, C U oare-care 
sorţi de isbândă, primul iucru ce se im
pune este : o revisuire resp. modificare a 
programei din 1881, conform împrejurărilor 
de astăzi. Ţinend seamă de experinţele 
făcute şi situaţiunea dată, maî înainte de 
toate, revindecârile de drept public, cuprinse 
in punctele 1 şi 9 a programei, adecă 
chestiunea autonomiei Transilvaniei şi 
revenirea asupra pactului delà 1867, 
trebuesc eliminate din programă, avênd 
a ne pune întru toate pe basa legilor 
existente. Căci aceste postulate pot fi foarte 
frumoase, pot fi foarte bune, eie însă sunt 
şi vor lëmânea dorinţe ideale, a căror 
realisare trece peste puterile, de cari noi 
dispunem şi cari sunt urmarea лаішаіа a 
trecutului nostru vitrig. 

Eu aşa sunt convins, că noi din ale 
ncujtre puteri, nici când nu vom putea 
réalisa aceste postulate ale programei din 
1881, mai ales astăzi nu, dat fiind, că 
Ungaria de astăzi nu mai este Ungaria 
delà 1867, un lucru pe care 1-a recunoscut 
mal zilele trecute în plenul parJamentuhn 
austriac, chiar şi ministrul preşedinte Dr. 
Körber. 

In acest respect nu face absolut nici 
o diferinţă, ori se va ţinea şi maî departe 
la resistenţa pasivă, ori se va trece la 
activitate parlamentară, căci resultatul tot 
zero va rëmânea. 

Ear' a maî crede şi astăzi, după 
toate cele petrecute, la întrevenirea Coroanei, 
a triplei alianţe sau maî ştiu eu a căror 
factori europeni, în favorul postulatelor 
noastre de drept public, a conta în această 
privinţă, cum aş zice, la ajutor strein de 
noi, este după a mea părere, mai mult 
decât o naivitate politică. 

Să încetăm deci a stărui pentru lucruri 
imposibile şi aă ne facem sama cu exigenţele 
unei politice mai realistice, care ne promite 
maî bune resuitate efective! 

Ştiu eu bine, că eliminate fiind postu
latele de drept public diu programă şi 
punêndu-se pe basa legilor existente, dar' 
stând noi cu manile încrucişate, îacâ nu 
ne vor sbura porumbeii fripţî în gară, este 
însă peste îndoială, că în asemenea cas, 
situaţiunea partidului şi maî ales posibili
tatea unei lupte serioase şi bărbătească, 
яѳ va ameliora în mare mesura, anume : 

In chipai acesta se va lua o armă 
puternică din mâna acelora, cari au deo
sebit interes a ne présenta, în ochii Mo-
narrhuL.î şi a opiniuniî publice, ca duşmani 
ai patriei, ceea-ce şi până acuma ne-a 
causât grele şi amar simţite daune na
ţionale. 

Solidaritatea în lupta naţională a 
tuturor naţionalităţibr din patrie, va în
ceta a rëmânea o frasă goală, de sine 
fiind dată posibilitatea mergerii mână în 
mâim,j§intru eiuptarea celorlalte postulate 

ale programei, un lucru asupra importanţei 
căruia, cred că nu este lipsă a insista în
deosebi. Fiind postulatele noastre din pro
gramă, basate pe legile ţeriî şi reclamate 
prin spiritul vremeî şi al progresului, cu 
timpul chiar şi dintre maghiari se vor 
afla oameni cu minte şi inimă pentru 
binele ţeriî, cari după-сѳ vor fi convins 
despre sinceritatea intenţiunilor noastre, 
va trebui să admită şi necesitatea împlinirii 
postulatelor noastre legale, pentru-că ori
cât s'ar preface, totuşi bine o ştiu şi ei 
ace; a, că patria noastră comună numai 
atuncea va fi tare şi numai atuncea va 
putea face progrese rea'e, dacă naţionali
tăţie vor fi împăcate şi cu drag vor 
da mâna de ajutor, la întărirea şi în
florirea ei. 

Toate aceste resuitate însă, precum 
am zis şi mai înainte, numai aşa vor puté 
fi gjunse, dacă nu vom sta cu manile în
crucişate privind mersul lucrurilor cu un 
fatalism oriental, ci vom munci şi lupta 
cu bărbăţia şi maturitatea recerută, în-
mulţindune forţele de care dispunem 
astăzi. 

In acest respect, aflu eu de lipsă în
tregirea programei din 1881 în doue direc
ţiuni, anume : 

Programul trebuie întregit cu postu
latele socia-роШісе, agrare şi economice, 
probleme ce preocupă astăzî întreg apusul 
cult, şi tot atâtea postulate, chieaiate a 
asigura bunăstarea şi prosperarea existen
ţelor mici, marea majoritate din care se 
formează partidul nostru. 

Lupte politice fără însufleţire de 
causa, nu se pot da! 

Ear noi numai atuncea vom putea 
însufleţi poporul nostru, când i-vom vorbi 
la înţelesul luî. 

Ce efect ar avea în această privinţă 
dacă pe lângă accentuarea bunurilor ideale, 
cum sunt limba şi naţionalitatea, s'ar putea 
adauge, că programa noastră pretinde : 

a) scutirea unui minim de avere de 
snb contribuţie, de sub execuţie şi vindere ; 

b) reducerea serviciului militar la 
2 ani; 

c) contribuţia progresiva; 
d) ajutorarea lucrătorilor la timp de ne

voie, etc. — cred că nu trebue expus mai 
pe larg; më mărginesc deci a accentua că 
pe această cale ne-am apropiat mai uşor 
de inima poporului, am trezi In el inte» 
teres faţă de causa şi i-am întări conştienta 
sa naţională; tot atâtea lucruri de cea 
mai mare Însemnătate pentru viitorul nostru 
mai bun. 

Iu fiae nu poate lipsi din programă 
datorinţa expresă a membrilor sëi.t a spri
jini în mai mare mësuri şi cu mai mult 
interes : 

a) biserica noastră naţională şi şcoa
lele noastre confesionale, fortăreţe nebi
ruite ale naţionalităţii noastre; 

b) instituţiunile noastre culturale şi 
economice ; 

c) productele noastre literare şi maî 
ales ziaristica noastră, destul de modestă ; 

d) viaţa socială românească peste tot. 
Fiind programa astfel statorită şi pu-

nendu-ne cu toţii la lucru aşa \ precum se 
cere, realisarea postulatelor politice din 
programă poate întârzia un timp oare-care, 
pentru-că depinde şi delà factori streini 
cărora avem a ne impune. 
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In ce priveşte însă postulatele naţi
onale culturale, indicate în urmă, reali-
sarea acelora nu depinde decât delà 
hărnicia şi însufleţirea noastră, şi nu su
fere îndoială, că dacă in acest respect ne-am 
pune la lucru bărbătesc, în scurt timp am 
putea face minuni, şi am constrânge pe 
constiariî noştri, cari cugetă la posibilitatea 
desnaţionalisărî noastre, a exclama: „las 
ciate ogni speranm!", precum a excla
mat mai de curând în o adunare a Nem
ţilor din Boemia, şeful acelora Dr. Eppin-
ger, care a spus în auzul adunării, că 
Cehii, slabi la începutul veacului trecut, 
prin cultivarea Jimbeî, literaturel şi aşeză
mintelor lor culturale, astăzi s'au întărit 
In aşa mesura, încât nu se mal poate gândi 
la posibilitatea germănisăril lor, şi deci 
— trebue căutată calea ce duce la împă
carea pretensiunilor lor naţionale! 

Cu acestea sfirşesc epistola présenta 
cu aceea, că, picaţi odată de acord asu
pra programei partidului însuşi, după cea 
mai bună a mea convingere, chestiunile de 
organisare de partid şi de tactică, cum 
sunt pasivitatea şi activitatea, nu vor 
mai întimpina greutăţi neînvingibile. 

Terminând, Te rog a nu-mi lua In 
nume de rëu părerile expuse, chiar dacă 
ceva nu Ţi-ar conveni, căci ori-cum vor fi, 
au meritul a fl isvorite din interes carat, 
apoi mai cugetă şi la aceea, că oamenii nu 
pot fi toţi şi în totdeauna de o părere. 

Te rog a-mî păstra sentimentele D-Tale 
prieteneşi nealterate, şi Te salut frăţeşte, 
al D-Tale 

Dr, Ioan Mihu. 

DIN ROMÂNIA. 
Sesiunea Corpurilor legiuitoare va fi 

prelungita până la 26 Febauarie. 

Delà Curte. Joi seara a avut loc la 
palatul Regal o serată dansantă la care 
au fost invitate 350 de persoane. 

An luat parte la aeeastă serată d-nil 
miniştri cu d nele, corpul diplomatica, un 
mare numër de domni senatori şi deputaţi, 
oflceril superiori din garnizoană, funcţionarii 
superiori, şi alte persoane din elita Bucu 

La orele 10 şi un sfert M. M. L. L. 
Regele, Regina şi A. A. L. L. R. R. Prin 
cipele Ferdinand şi Maria, moştenitorii tro 
nulul, şi-au făcut intrarea în sala de bal 
urmaţi de casele lor civile şi militare. 

Suveranii şi principii moştenitori s'au 
Întreţinut, tot timpul cu persoanele présente 
ear la orele 1 s'au retras. 

Serata a durat până la orele 3 dimi 
neaţa. 

Instalare. I. P. Ѳ. Sa Partenie Clin-
cenl, mitropolitul Moldovei şi Sucevei, a 
plecat Sâmbătă seara la Iaşi. 

Duminecă a avut loc solemnitatea In
vestire! sale şi instalărel în scaunul mitro
politan. 

La această solemnitate a asistat dl G. 
Adamescu secretarul general al ministrului 
Cultelor şi instrucţiunilor publice, ca dele 
gat din partea ministrului. 

Asemenea au asistat şi P. S. S. L. L 
Episcopii Pimen Pitişteanu al Dunării de 
jos şi Conon Arănescu DonicI alHaşilor. 

* 
Legea meseriaşilor. In şedinţa de Joi 

Camera a terminat uiscuţiunea legel mese
riaşilor. 

Legea a fost votată cu 67 votutl 
contra 9. 

De asemenea Camera a votat modi
ficările Introduse de Senat în legea gene
rală a pensiunilor. 

Banca Naţională, Joi după ameazi s'a 
ţinut la Banca Naţionala a României adu
narea generală a acţionarilor. 

Adunarea a fost presidată de către 
dl C. Şutzu, guvernatorul Băncel asistat de 
directori şi censorî. 

După apelul nominal al acţionarilor, 
guvernatorul a citit raportul consiliului de 
administraţinne ear dl Al. Vericeanu a citit 
raportul censorilor. 

Acţionarii au aprobat bilanţul pe anul 
1901, a dat descărcare consiliului de ad
ministraţinne, a aprobat distribuirea bene
ficiilor şi a procedat apoi la alegerea pe 
un nou period de patru an! a unu! direc
tor şi un censor ic locurile d-lor Eugeaiu 
Carada şi Eugenia Stătesca aleeăror man 
date expiră la 31 Decemvrie 1902. 

D-nil Carada şi Eugeniu Ssătescu au 
fost realesI. 

Plagiatură — gheşeft. 
Sâ-I admiri, nu alta, pe unii din 

oameni, pentru spiritul lor de între
prindere — practician! literari In pu
terea cuvêntuluï. 

Un merit au şi acest soiu de li
teraţi, ei împacă cele doue paradoxe 
din vieaţa noastră: literatura şi re
compensa. • • 

Tăierea acestui nod gordian Insă 
nici nu e greu de altcum; dacă — 
se 'nţelege — ai înclinări şi abilităţi. 

Nu më înţelegeţi ? Să vë vorbesc 
dară In — pildă. Să zic, de pildă, 
că eu vreau să scriu o istorie biseri
cească, pentru-că ne lipseşte «un ma
nual corëspunzëtor pentru studiul 
istoriei bisericeşti" — şi aşa o şi pun 
la prefaţă; încolo treaba mea cum 
mai resonez, ear voi, profanilor, cre
deţi ce eu vë spun ! Cărcotaşl de voi, 

voi veţi face istorie? Ce vreţi? Au 
nu eu am îndreptăţirea şi titlul la o 
atare muncă? Ce mai lume, bre 1 
Un pătrar de veac stau la catedră şi 
să mi-se denege competenţa de a 
scrie o istorie bisericească?! 

Dau In sus şi dau In jos, şi în 
loc de vr'un sac magic, ca al lui Sor
covă, Îmi şi găsesc următoarea re-
cetă: 

1. Un manuscript german de isto
rie bis. in estensiune de peste şase-
sprezece sute de pagini de coală, 
litografate în Cernăuţi. 

2. Căteva perechi de foarfeci 
„patent" delà solida fabrică Blazek 
din Budapesta. 

3. Sucursul unul Schleifer. 
4. Bag la prefaţă istoricii : 

Krauss.Kurtz, Böringer, Hergenröther, 
Pfleiderer, de Wette, drept pană 'n 
pălărie, să fac niţel „flanţ*. 

Apoi? Apoi, pană dau isprava 
gata, croesc mereu-mereu şi cu sîrg 
din truda străină, adunată zi şi noapte 
zeci de ani de-arêndul de acela, pe 
care zic la „prefaţă că l-am folosit cu 
deosebire", şi care rëspunde la nu
mele de „ distinsul profesor E use vie 
PopovicI, delà facultatea teologică din 
Cernăuţi". 

Las' pe mine apoi că şi încolo 
ştiu eu să operez ! Nu-s doară ma
estru ? N'aveţl să vë prindeţi cu mine I 
O să vedeţi ! 

Hodorogitele şterpeliturî, căt cio
plite cât pilite şi nici când bine oblite, 
fără nici o indicaţie le public In „Bi
serica şi Şcoala" că-'s redactor, şi tot 
eu, In calitatea de profesor, le repro
duc In coaie. Şi eată-me-s tn ciuda 
voastră redactor, profesor, autor ! 

Şi ce dulce e a rîde In barbă 
(mal ales de-I lungă căt un fuior) când 
succede, fie şi pe un moment, a purta 
aureola de literat, mal ales că—zeu 
—după carieră de un pătrar de veac 
la catedră s'ar şi aştepta. Şi de ce 
să nu tămâiezl şi pe dracul când nu 
şti că al cui vel fi, — de ce să nu 
më plătesc de acea opinie publică? 

A face Insă In acest chip litera
tură este egal cu a sëvîrsi un jaf li
terar; atarl redactori şi autori ro
mân ceea ce sunt: literatori de con
trabandă. 

Aceasta e cheia articlilor din „ Bi
serica şi Şcoala" din anii 1894—1895., 
şi aceeaşi cheie şi pentru „Prelegerile 
din istoria bisericească universală de A 

Hamsea, reproduse ca manuscript după 
„Bis. şi Ş c " Arad 1895. Tiparul ti
pografiei diecesane. 

Cred că acum e înţeleasă pilda : 
Dl A. Hamsea a plagiat în „Bis. şi 
Şcoala*, apoi separat a reprodus sub 
titlul de manuscript propriu, prelegerile 
ţinute în limba germană la facultatea 
teol. din Cernăuţi de dl profesor Euse-
vie Popovici — prelegeri, cari în timpul 
din urmă au apărut în româneşte la 
Tipografia cărţilor bisericeşti din Bucu
reşti. 

Sunt de tot caracteristice unele 
momente cari de sine se fac evidente 
din cursul plagiăril, — momente cari 
le ating în restrîngerea acestor or-
durl. 

întâi de toate dl Hamsea, nu să 
fi posedat spiritul ori cel puţin ideile 
conducëtoare ale prelegerilor d-luï E. 
Popovici, dar D-sa nu avea măcar 
idee de materialul istoric ca un în
treg, pentru a-1 puté «folosi" In ade-
vëratul şi iertatul sens al cuvêntuluï. 
Tot aşa se va fi aprofundat apoi şi 
în Krauss, Kurtz ş. a. şi plane în 
Hergenröther. 

Din această causa apoi, în loc 
de idei, dl Hamsea a fost condus de 
titlul paragrafilor, ba şi sedus, încât 
a indus chiar titluri întregi, în ace
eaşi ordine consecutivă, dimpreună cu 
acelaşi mod de desvoitare a ideilor 
de sub titluri. Ba are şi pasage În
tregi în traducere, precum vom arăta 
mal jos. 

Cu deosebire se face evidentă 
plăgiarea ia tractatele despre scrii
torii bisericeşti, ale căror biografii 
de multe ori le redă contrase, dar cu 
expresiunl împrumutate ; observă ace
eaşi ordine a scriitorilor, a opurilor, 
mal lăsând de ici şi dincolo ce iartă 
interesul contragerii. 

Tot aşa la tractatele despre ereiil. 
(Va urma.) Í Ч • 

Casina Română din Cluj. 
— Febr. n. 1902. 

Casina română din Cluj, întemeiată 
deja în 1860 cu numele „Societatea de 
lectură română din Cluj" ajunsese în de
cursul anilor din urmă într'o stare de tot 
deplorabilă. Astfel in anul 1900 singura 
foaie abonată a acestei casine era „Ellen
zék" din Cluj ear „ Gazeta Tranşai vani eî" 

O b o s e a l ă . 
Raze albe ca de soare 
Se resfrâng pe trotuar. 
Plimbători din tot oraşul 
Ca furnicile resar. 

Eu trec palid, printre feţe 
Vesele şi limbitoare. 
Mő genează astăzi raza 
Lampelor strălucitoare. 

Par'că mi-s'a stins tot dorul... 
Gândurile-mi retăcese... 
Nu simt, decât oboseala 
Grijilor ce më sdrobesc . . . 

Par'că vôd naintea-'ml valuri 
Ca vtrtegiul alb de spume... 
Par'că tot më urmăreşte 
Cineva eă mő sugrume... 

Să m'arunce In vîrtejul 
Ce tot cască bulbucând, 
Să-m! înece pe vecie 
Planari, visuri, dor şi gând . . . 

Мё оргеве şi dau din mână 
După paiul de scăpare... 
Şi — tresar, când trecătorii 
Më cotesc, să trec din cale . . . 

Mi-e urîtă vălmăşala 
Oamenilor ce alerg. . . 
Më rőtrag şi fug de dînşil... 
Merg — şi na ştia ande merg.. 

Tremur, capul mi-se îmbată 
Şi un stan la pept m'apaaă... 
Să mő dac acasă ? . . . Unde ? . . . 
Sunt Btrăin, ce n'are „casă". 

Ca şi pasărea de noapte 
Singur căile Ie bat. . . 
A perit tumultul străzii... 
Ear e timpul de călcat.. . 

Lampele se stâng ca 'ncetul 
. . . Splendidă вѳ 'nalţă luna, 
Blânde-'n jur rësar pe ceriurl 
Stele — una câte a n a . . . 

Cu atâta strălucire 
Rîde luna spre păment t . . . 
Te salat ca drag iubită 1 . . . 
Ochiul Tataia! prea sfânt. . . 

Raza dulce mângăioasă 
Par'că 'n suflet se restrânge 
Şi de strălucirea razei 
Grija, patima-'ml se etânge... 

Vino rază tot ca mine, 
Prin fereastră pân' la pat, 
Faţa, ochi! mii desmeardă 
Ca un zimbet fermecat 1 . . . 

Când te dac!, le treci ca tine 
Toate gândurile mele ! . . . 
Şi prin ѵів mereu să-mi rtdeţ!, 
Cer eeniu şi blânde stele ! . . . 

A r a d , 1902 Alexandru Aciu. 

CLEOPATRA. 
R O M A N 35 

de 

H A G G A R D R I D E E . 

Traducere de Her o. 
Adoua zi Cleopatra nu veni, dar veni 

în locul el Charmion, pe care n'am vëzut o 
delà noaptea fatală a stricăciunii. Cum Intră 
se opri înaintea mea, palidă şi ca ochii ple
caţi, şi primele el vorbe au fost amare. 

— Iartft-më zise cu vocea eldomoală, 
— că îndrăsnesc să vin eu Ia tine înlocui 
Cleopatrel. Dar nu pe multă vreme îţi va 
fl răpită fericirea, căci nu peste mult ai s'o 
vezi şi pe ea. 

M'am cutremurat la vorbele el; ea 
însă vëzând că e deasupra, continuă : 

— De aceea am vanit aie! Harmachis, 
nu mal malt Înălţate Harmaehis — să-'ţ! 
dau de ştire că eşti liberi 

AI libertate să sta! faţă n faţă cu 
josnicia-ţ! proprie şi să te uiţi cum ţi-o 
aruncă In ochi, toţ! car! înainte de asta 
s'au încrezut în tine. 

Am venit să-'ţ! spun, că marea con
spiraţie — care s'a pregătit în mal mult 
ca doue zeci de ani — s'a sfîrşit pe vecie. 
N'au omorît pe nimsn!, dacă nu cum-rape 
Bepa, care a dispărut. Dar pe toţ! condu-
cëtoril i-au prins şi iau pus în fiară, sau 
i-a alungat din ţară, şi partida lor nu se 
ma! poate găsi nicăirl. Nori! de vijelie s'au 
împrăştiat înainte de a se fl rapt, Chem e 

perdut, perdut pa vecie, căci i-s'a sdrobit 
şi ultima speranţă! Nu se poate lupta mal 
departe ; f rebue aă-'şl plece capul pa vecie 
înaintea jugului strein şi să-'şt gârbovească 
spatele sub biciul tiranului 1 

Oftă dureros. 
— Ah, m'au trădat ziseV — Paulus 

ne-a trădat. 
— Te-au trădat — pe tine? Ta însuţi 

al fost trădătorul/ Cum s'a Întâmplat că 
n'a! omorît-o pe Cleopatra, când a! fost sin
gur cu ea ? . . . Rëspunde, nelegiuitule ! 

— Mi-a dat beuturl adormitoare, re-
врипзеі. 

— Ah Harmachis! rëpunse fata ne
îndurătoare, — cum al decăzut din fiul de 
rege de odinioară, рэ care-1 cuuoştiam ! tu 
care nu esitezl să caz! în pôcatul minciu-
nel ! Da, Cleopatra ţi-a dat beuturl, dar 
beuturl de amor! Da, tu al vôadut Egipe-
tal şi causa ta sfântă, şi le-ai vândut pen
tru Bărutarea unei stricate ! . . . 

To, durere întrupată şi ruşine, tu! 
continuă, ară.'étid spre mine cu degetul şi 
ridicându-ş! ochi! spre mine. 

— Tu, demn de dispreţ, tu vagabond, 
tu necinstitule ! Neagă, dacă poţi ! . . Aşa, 
aşa, tremură înaintea mea — căci ştiind 
ce eşti, poţi să tremur! ! Du te şi te târăşte 
la рісіолгѳіе Cleopatrel şi sărută-! sandalele, 
până când II va plăcea să te calce In no
roi pe tine, care eşti Înrudit cu el. Dar tre
mură tn faţa oamenilor cinstiţi, tremură! 

Şi tntr'adevër, sufletul meu tremura, 
în faţa biciuirilor de batjocură şi ură. Dai 
na eram In stare să rëspund. 

— Cum se întâmplă, zisei în fine CD 
glas surd, — că ta na eşti trădată, cl stal 
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й primea gratuit. Aceste doue foi erau 
singurele Jamale сѳ se aflau în casina ro
mană. Localul Întunecos şi prea depăr
tat de centru al „Economului" Încă nu 
présenta nimic atrăgător pentru public cu 
atât mai puţin, cu cat şi mobiliarul casinei 
erá într'o stare de tot deplorabilă. 

Aceasta stare a lucrurilor era expre-
giunea sensisibilă a referinţilor de tot triste 
materiale economice ale „casinei" care së 
lupta cu un deficit cronic şi cu o luptă 
neîntreruptă de parale, astfel încât la finea 
anului 1900 însuşi comitetul anterior al 
casinei lansa ideea ca să se decidă în adu
narea generală sistarea deplină a Socie
tăţi. 

Dar s'a întâmplat altcum. Luând co
mitetul pe anul 1901 conducerea, s'a inau
gurat o eră noué, care ne îndreptăţeşte să 
ргітіш ear cu speranţă în viitor. 

Inainte de toate comitetul recunoscând 
сагШсіпа rôuluï zice cu deplorabilă stare fi
nanciară a instituţiunel şi in localul neco-
respunzător, care pe mulţi tl înstrăinează 
dela cercetarea casineï, s'a nizuit a delă-
tnra în prima linie real financiar, făcând 
apel la bunăvoinţa publicului. Apelul a şi 

i avut résultat foarte Îmbucurător. Mulţămita 
deosebită dătoreşte casina patronilor socie
tăţii: llustrităţii Sale dlui Dr. Alexandru 
Mocsonyi, care a dăruit 300 cor., d-lor 
episcopî Excelenţei Sale Mihail Pavel şi 
Ilustntăţei Sale Nicolae Popea, cari împre
ună cu ilustritatea Sa dl losif Gáli, membru 
al casei Magnaţilor au dat câte 100 cor. 
ear ilustrissimul dl archimandrit şi vicar 
Dr. Ilarion Puşcariu pe lângă 20 cor. bani 
fat» a mai dăruit toate opurile D-Sale gra -
tuit pentru biblioteca „Casinei". 

Afară de aceste daruri marinimoase au 
mai dat dintre d-nii din Cluj : d-nil adva-
ctţl Iulin Coroianu şi Vaeiliu Almăşean 
câte 50 cor. d-nii Dr. A. şi I. Vaida câte 
30 cor. d-nii Vaeiliu Hosszú jude la tabla 
reg. şi dl Gavriil Karsai câte 20 cor., ear 
dl Dr. Ştefan Morariu adv. 15 cor. Afară 
de aceste sume au încurs sume mai mici 
din alte porţi şi îa fine — ihe last not 
шѳ least — brava tinerime universitară 
din Cluj arangiând diverse petreceri din ve
nitul curat al acestora a dăruit casinei 
300 cor. 

Io urma acestor ajutoare, a activităţii 
energice a comitetului spriginit prin desin-
teresatul concurs al membrilor ordinari ;şi 
ajutători s'a putut ajunge frumosul résul
tât, cu care s'a sflrşit anul economic 1901. 

Astăzi casina e dfja de mai bine de 
un an mutată Intr'un local elegaat şi co-
rëspunzôtor pretensiunilor ce cu drapt cu-

sicl liberă şi-'ţi baţi joc de mine, tu care 
odinioară mi-al adeverit cu jurământ că 
tnC iubeşti. Eşti femeie şi iot n'at Indurare 
faţă de etrlmtorarea unni bärbat? 

— Numele meu n'a fost pe listă, zise Char
mion plecondu-şl ochii. Dar al ocasie : trădea-
ва-mö şi pe mine, oh, Harmaehis 1 Dar tocmai 
fiind cu te-йт iubit odată — iţî mal aduci 
aminte de asta? — tocmai de aceea sunt 
mal amărâtă pentru căderea ta... Ruşinea 
aceluia pe care l'am iubit odată, e ş ru 
sinea noastră, şi ne doare mereu părerea 
de reo, că odinioară am dat loc Ш inima 
aoastră unul mişel şi uşuratic Abea te al 
desfăcut din braţele reginei, şi al vel să 
afli la mine mângăere — şi tocmai la mine ? 

— Şi de unde să ştiu că nu chiar tu 
al trădat planul nostru ta jelosia ta furioasă ? 
О Ш П П О Е , Sepa demult m'a făcut atent, să 
m8 păzesc de tine, şi Intr'adevër, aeum, 
că-'ml aduc aminte.. • 

— Intr'adevër, e o idee demnă de un 
trădător, să creadă, că şi altul e de acelaşi 
noi ca el! Nu, nu eu te-am trădat, ci ger
manul laş, Paulus, pe care in momentul 
ultim l'a părăsit curagiul, şi şi-a şi pri
mit resplatâ... Dar nici nu pot asculta mal 
departe această josnicie. 

Harmaehis — nu mal mult Înălţate 
Harmaehis — Cleopatra stăpâna Egipetulul, 
Iţi trimite vorbă prin mine, că te aşteaptă 
tn salonul de marmoră. 

Şi de sub genele el lungi tml aruncă 
o privire fugitivă, clătină din cap şi P Ş Î . 

(V» urm»). 

vént să pot face faţă cu o atare institu-
ţiune românească în cel mai mare oraş al 
Ardealului. 

Afară de aceea, mobiliarul s'a aquirat 
aproape Întreg de noi şi ѳ în concordanţă 
cu înfaţişearea noului local. De relevat e 
cu deosebire că s'au cumpărat doue mese 
noue de biliard, ce pot să satisfacă şi ce
lor pasionaţi amatori aï acestui joc. Jur
nalele politice româneşti din patrie şi mai 
multe jurnale şi reviste din România pre
cum şi un numër iusemnat de jurnale şi 
reviste străine stau spre disposiţia publi
cului cetitor în odaia de lectură. Cu totul 
sunt acum 33 de jurnale quotidiane şi re
viste abonate pentru Casina. 

Nivoul social-intelectual al Casinei s'a 
înălţat prin ţinerea mai multor disertaţiuni 
în localul casinei, dintre cari trebue să 
relevăm cn mulţămita activitatea dlui pro
fesor Ioan Pop Florantin, ale cărui con
ferinţe extetice întrunesc totdeauna numă-
ro$î ascultători şi o comună frumoasă de 
dame, ascultăm cu plăcere interesantele 
dicursuri româneşti. (у я urme). 

Din străinătate. 
Impëratul Vilhelin II. în Rusia. 

Vestita foaie „Figaro" scrie, că ţarul 
Nicolae a invitat pe împëratul Vilhelm la 
manevrele marine de lângă Kronstadt, 
carî vor fi ţinute la vară, Impëratul 
Vilhelm a primit invitarea. 

Demonstraţia din Moscova, — 
In ziup în care s'a serbat în amintirea ţaru
lui Alexandru, a fost o mare demonstraţie 
pe străzile Moscovei, în care a luat parte 
toate clasele societâţei. Grupe colosale de 
oameni cutreerau oraşul strigând : „Jos cu 
tiranii ! Trăiască libertatea". Insă cazacii 
au împrăştiat mulţimea şi au prins 700 
oameni. Dintre aceştia 400 au fost tri
mişi în Siberia, pe câte 5 ani. 

Rèsboiul buro-englez. 
Bruxella, 8 Martie, Krüger a pri

mit erî o telegramă lungă dela co
mandantul suprem &1 Burilor, Botha, 
în care generalul scrie, ca toţi co
mandanţii Buri au hotarît să con
tinue rèsboiul. Despre situaţia englezi
lor scrie următoarele : „Soldaţii en
glezi desconsidera disciplina şi chiar 
ofiţerii nu prea respecta ordinea. Si
tuaţia Englezilor se agravează zi de 
zi. Incurônd vor trebui sa înceapă ne
gocierile pentru încheierea păceî." 
Descrie apoî multele cruzimi comise 
prin fermele şi satele bure. 

Londra, 8 Martie. Kitschener seri©, 
că în Johanesburg şi Pretoria s'a for-
format o societate, care va ruga pe 
regele Edward VII. să încheie pace. 
So crede, că în curênd se va încheia 
pacea. Burii au judecat la moarte pe 
doi oficeri Englezi, pentru-că şi En
glezii au împuşcat doi comandanţi 
buri carî au capitulat. 

Londra, 8 Martie Cecil Rhodes, re
gele minelor de aur din Transvaal 
este bolnav de moarte. El sufere de 
anginä de piept (angina pectoris) şi 
medicii numai astfel îl pot ţinea în 
vieaţa, că introduc în plomânile bol
navului oxigen. Dr. Jameson, fostul 
comandant vestit englez, care a luat 
parte la prinderea Iul Kronje In ve
stul Transvaaluluî, zice că Cecil-Rho-
des va muri. 

Londra, 8 Martie. Vestitul coman
dant bur Kruitzinger, care a fost prins 
de Englezi în lunana trecută, a fost 
graţiat din partea regelui Edward VII. 
Dar va fl exilat toată vieaţa. 

Londra, 8 Marti©. Guvernul en
glez a hotărît, ca să înceapă cu Burii 
negocierile de pace. S'a hotărît însă că 
numai atunci vor negocia, dacă co

mandanţii buri vor cere el începerile 
negocierilor. Ë sigur, că cea mal mare 
parte dintre comandanţii buri împre
ună cu Stein vor pacea. Kitschener a 
primit o telegramă din Londra, în care 
guvernul englez ÎI porunceşte, ca să 
se pună In contact cu comandanţii 
buri, dacă aceştia ar vrea negocierile 
de pace. 

Pentru Casa Naţională. 
Au incurs pentru „Casa Naţională" 

ca dăruire următoarele sume: 
Transport Cor. 728.54 

Dimitrie Beuca, Caransebeş . Cor. 2.— 
Suma totală Cor. 730.54 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 10 Martie n. 1902. 

Majestatea sa regele şi impë
ratul Francise losif a petrecut Sâmbătă 
toată ziua în camera sa de lucru. Nu a 
acordat audienţe. Erî sa împrăştiat în toată 
Budapesta ştirea, că M. Sa ar fi bolnav. 
Aceasta însă nu este adevërat. Majestatea 
Sa se simte minunat şi mâne va merge la 
Gölö'ö, unde se va ţinea o venătoare mare. 
Körber, prin ministrul Austriei a fost 
primit Sâmbătă dimineaţa În audienţă. 

• 
La congregaţie ! Deşi lucruri impor

tante nu-s la ordinea zilei, totuşi în vederea 
şedinţei dela 14 e. a congregaţiunei comi
tatului Arad fruntaşii români vor ţine Joui 
seara, la 13 c conferenţă prealabilă, ta otelul 
Vaş. Ceea-ce se aduce la cunoştinţa membri 
lor partidului naţional spre acomodare ! 

* 
„Nădlăcana", institut de credit şi 

economii din Nădlac, care sub Înţeleaptă 
conducere a d-luî Aurel Petrovici din an 
in an merge tot mai spre o Îmbucurătoare 
propăşire, şi-a ţinut Sâmbătă adunarea ge
nerală. Pentrn Românii din acele părţi şi 
pen*ru toţi câţi din depărtări s'au dus să 
participe, adunarea a luat caracterul unei 
imposante festivităţi. După ce În cea mai 
bună înţelegere s'a trecut peste ordinea 
de zi, la masa ospitaliară a d-luï director 
amicii — din Arad d-niî Truţa şi Eaicu, 
din Chişineu Dr. C. Ardeleanu — au pe
trecut îa cel mai cordial mod ridicând mai 
mult9 toaste, în primul loc pentru harni
cul director şi pentru amabila sa soţie d-na 
Petrovici, a căror casă este un centru so
cial pentru Românii din părţile cenădene. 

* 
Adunarea generală a institutului „Bi

horeana* din Oradea-mare s'a ţinut la 6 
Martie n. in localul seu, sub presidiul pre
şedintelui losif Volcan, notari d nil Dr. Co-
riolan Pap şi Andreiu Horváth, luând parte 
45 acţionari, cari representau 532 acţil, cu 
420 voturi. Din raportul direcţiunii, presin-
tat de directorat exec. dl Dr. Coriolan Pap, 
s'a constatat, că institutul a făcut progres 
tn toţi ramil de operaţiune. Profitai net s'a 
cifrat cu suma de cor. 4685645, din care 
acţionerii primess ca dividende 29.073 22 
fli., fondul de réserva 10 150 50, pentru sco
puri de binefacere cor. 355 66. S'au votat 
statutele unul fond de pensiuni pentru func
ţionarii institutului. Espirând mandatai di
recţiunii, s'a făcît alegere nouă, la o co-
misiuae scrutinătoare compusă din d nil 
Torna Păcală, Nicolae Sârb şi Alexandru 
Văcărescu, realegêndu se direcţiunea de 
pân'acuma şi anume d nil : losif Vulcan, 
Nicolae Zigre, losif Roman, Moise Nyeş, Dr. 
Coriolan Pap. Petru Pantea, Dr. Nicolae 
PopovicI, Andrei Horváth, Antoniu Palladi 
şi losif Moldovan. Apoi adunarea s'a închis 
numtndu-se verificatori al procesului verbal 
d-nii : Dr. Dimitrie Ківз, Ioan Ganţ şi losif 
Diamandi. După adunare, direcţiunea a ţinut 
numai decât şedinţă de constituire, reale-
gêndu-se preşedinte dl losif Vulcan, vice
preşedinte dl Nicolae Zigre. 

• 
De ale fondului preoţesc. Citim 

tn „Biserica şi Şcoala" : (Sumisiunea esmisă 
de ultima adunare generală a fondului preoţesc 
s'a întrunit şi a lucrat în 18 şi 19 Febr. 
fiind de faţă Gerasim Sârb prolopresbite-

rul Belinţulrî, Ioan Morariu parochul Măde-
ratuiuî, Terenţiu Oprean parochul Cenadu-
lui sêrbesc şi ieromonachul Roman Cioro-
gariu. Comisinnea a început cu multă rîvnă 
lucrarea grea şi speră a ajunge la o 
soluţiune satisfăcătoare pentru toţi. „Che
stiunile deschise" au contribuit şi până 
acum la clarificarea chestiune! şi credem 
că discuţiunea ne va duce tot mal aproape 
de ţintă. 

• 
Unde zaee mănăstirea Meaieiu ? .Tri

buna Poporalul" din Arad, şi dusă aceasta 
şi .Familia" şi mal alte fol româneşti şi 
ne-româneştl, scriind despre mănăstirile re
clamate dela Sorbi prin Mitropolia noastră, 
— aşază Mănăstirea Mesiciulul tocmai In 
Croaţia. Noi cunoaştem o comună curat ro
mână, şi lângă dîusa o mănăstire cu nu
mele Mesiciu (cea din cestiune) dar nu In 
Croaţia, ci câţl-va kilomeri la sud-ost de 
oraşul Verşeţ, la poalele pictoreştilor dea
luri verşeţene, şi In mijlocul satelor româ
neşti labuca, Solciţa, Voivodinţl, Rttişor, 
Iam ş. a. Atât mănăstirea cât şi satul Me
siciu aparţin de presinte diecesel sörbe a 
Versetului. (.Foaia Diecesană*.) 

* 

Proprietarii cafenelei „Somowy — 
deţinuţi- Despre procesai pornit in contra 
proprietarilor cafenelei Soraossy din Buda
pesta se scriu următoarele: Jadele de in
strucţie Bérczy a ascultat pe Samossy 
Fanni şi Somos>y Irma, proprietăresele ca
fenelei. Ele au fost arestate, dovedindu-se 
că au defraugat peste 80 000 coroane, cau
ţiunea cd or 5 şefi chslnen, precum şi a 
altor slujbaşi aplicaţi la numita cafenea de 
noapte. 

UJL.TIMB Ş T I R I . 
Honkong, 9 Martie. In provincia Congo 

a imperiului chinez domneşte o mare rSscoaiă. 
Insurgenţii au luat cu asalt Chicicnu, au 
arestat acolo pe mandarini, au désarmât 
garnisoana şi au eliberat pe toţi câţi erau 
In temniţi. Sate şi oraşe ard In flăcări. 

Red. respons. Ioan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Ророуісі Barcianu. 

Inserţiunl şi reclame. 

Primire de prăvălie. 
P. T. Public! 

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 
public, că fosta 

p r ă v ă l i e de co lonia le 
a lui Lázár Péter, din faţa reşedinţei epi
scopului român, colţul tiradei Ré vaj Nr. IO, 
tocmai acum am luat o lu primire şi sub 
propria mea firmă 

DONATH SIMON 
voiu conduce-o mai departe, cu tot din nou 
arangeată. 

Stăruinţa mea va fl, ca In toată pri
vinţa să satisfac pe Stim. mei eumperători 
prin aceea, că tot-deauna voiu ţinea tn de-
posit marfă şi articoli din cei mai proaspeţi, 
şi anume: tot felul de articol! eoloniall şi 
sudici, precum şi cele mai flno romuri, tee 
şi cognacurl ; apoi : cele mat proaspete ape 
minerale, veritabile şi curate vinuri de 
masă, escelent silvoriu de Sirmiu şi tot 
felul de asemenea articoli — pe lângă pre
ţurile cele mai avantagioase. 

Ragându-mS de spriginul On. public, sunt 
Arad, In Martie 1902. 

731 1 -» Cu distinsă stimă : 
D o n a t h S i m o n . 

Hotel „VAS4* 
cafenea, restaurant şi berărie. 

Locul de Întâlnire al infligent»! române 
din loc şi din provincie, unde se găsesc cu 
preţui cel mai avantagioa mâncări de casă, 
vin escelent şi bere Dreher. Un prânz de 
3 piese 1 coroană. 

Oaspeţilor dela hotel le stă la dispo-
siţie, pentra ori-ce tren care soseşte sau 
pleacă, omnibus sau trăsură. 

Preţul camerelor este, dela 1 cor. 
60 fli. în sus. 

Curăţenie exemplară, pe lângă asigu
rarea unui serviciu ireproşabil. 

Roagă preţiosul sprigin. 
686 11— Cn deosebiţii »ttmä 

Véduva Duffner József. 
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CONVOCARE. 726 1 - 1 

Domnii membrii al „Cinchiceanei", asooiaţiune de ajutorare in Ciuchicin 
sunt prin aceasta tn sensul §-luî 26 din statute convocaţi la a 

IlI-a adnnare nunii ordinară 
care se va ţine 

tn Ciuohiciu, la 16 Martie 1902 st. n. la 2 oare d. a. In localul asociaţiunei. 

O b i e c t e l e : 
1. Raportul direcţiunel despre activitatea asociaţiunel şi despre resultatul anului a 

III-la de gestiune şi notificarea membrilor eşiţl şi intraţi. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Decisiunea compturilor şi darea absolutorulul. 
4. Decisiunea asupra Impărţirel profitului curat. 
5. Alegerea direcţiune! pre termin de 3 an!. 
6. Alegerea a 3 membrii In comitetul de supraveghiere pe 1 an, 
7. Eventuale propuneri conf. § lui 37 lit. %). 
8. Remiterea verificatorilor. 
C iu c h i c iu, din şedinţa consiliului comun ţinută la 2 Martie 1902. 

DIRECŢIUNEA. 

Activa. CONTUL BILANŢULUI. Pasiva. 

Cassa tn numerar 
Inventarul marfel 
Spesele de fon 

dare . . . 
dupa amortisare 

20<70 . . 
Mobiliar . . 

după amortisare 
1 0 % . . 

Debitori . . 

331.20 

110.40 
434.19 

43.42 

Cor. fll. 

116 
6258 

220 

390 
3304 

10290 

04 
43 

80 

77 
72 

76 

Capital soc. după 192 quote 
à 20 Cor. = 3.840.— . 

Pond de réserva . . . 
Creditori 
Profit curat 

Cor. fll. 

3773 
1367 
4087 
1062 

06 
64 
57 
49 

10290 76 

Eşite. CONTUL PROFITULUI Şl PERDERILOR. intrate. 

1899 

Salarii . . . . 
Dare directă 
Dare comunală . 
Dare de drum . 
Dare restantă din a 
Dare de trafica . 
Chirie . . . . 
Asiguraţiune . . 
Interese . . . 
Porto, trăsuri . 
Diverse spese . 
Amortisare : 

din spese de fondare 
din mobiliar . . . 

Profit curat . . . . 

Cor. fll. 

1018 
167 

35 
24 

303 
32 

100 
32 

121 
27 

700 

110 
43 

1062 

09 
20 
99 
21 

3778 

60 
55 
98 

40 
42 
49 

93 

Venitele din vinderea mar
fel, traflcel şi timbre . 

Interese de întârziere 

Cor. fll. 

3655 
123 

3778 

63 
30 

93 

C i u c h i c i u , la 31 Decemvrie 1901. 

Vasiliu Dragoiu m. p. 

George Brimeiu m. p. 

D i r e c ţ i u n e 
Pavel Brimeiu m. p. 

llie Enca m. p. 

Ion Bura m. p., 
neguţător. 

Jacob Mozgoavă m. p, 

Sofronie Potocean m. p. 
O M M № . 

Biianţul présent, precum şi Contul profitului şi perderilor examinându-le 
conform legii şi statutelor le-am aflat exacte şi cărţile purtate tn regulă. 

C i u c h i c i u , la 20 Februarie 1902. 

Comitetul de яиргате^Ьіеге : 
Ioan Dragoiu m. p. Ioan Bodoslau m. p. Pavel Savoianţu m. p. 

Ioan Nádasán m. p. Nicolae Jurca m. p. Ioan Bodoslau m. p. 

Petru Gavribviciu m. p. 

Inovaţie practică. 
Revenind asupra comunicatului dintr'un numër din urmă al foii, 

azî suntem în posiţia de-a puté présenta cetitorilor tn copie fidelă şi tn 
mărime naturală fotografarea avantagioasă, sistemisată delà Anul-nou în 
coace tn marea Prăvălie a lui Porter Vilmos. 

P e o parte a foil-de-carton, frumoasă şi uşor de purtat, §e poate 
ceti următorul text: m -% 

Făstraţî biletul! 

Avantagiu la fotografare. 
Cu flecare prilegin de cumpSrare binevoiţi a face 

cunoscută pe biletul de faţă la casseta noastră suma cnm-
porărilor. 

Prenotare de cumpărare! 
Datul M a t e r i a S u m a L e g i t i m a t Datul M a t e r i a 

Cor. fll. 
L e g i t i m a t 

Marea Prăvă l ie Porter Vilmos 
A r a d , Piaţa-Libertăţii. 

Poftiţi a întoarce! 
Ceealaltft parte esplică favorul fotografăril gratuite, accentuând 

îndeosebi, că cumpërarea în suma de 20 coroane, care îndreptăţeşte la 
câştigul de o fotografie, Sô poate deja faoe şi în rate, şi că pe o foto
grafie se pot lua în mărime naturală doue eventual şi mai multe per
soane. Copia fidelă a originalului se présenta în următoarele: 

Marea Prăvălie PORTER VILMOS 
A r a d , Piaţa-Libertăţii. 

Avantagiu la fotografare 
Casseta mea legitimează pe partea din dos a biletului 

ori-ce cumpërare, fie aceea ori-cât de nemsemnata, şi după-
ce toate cnmperările se urcă îa suma de 20 coroane, 

dau eu totul gratis 
după ori-ce posă 

o fotografie în mărime naturală, 
fidelă, executată artistic, In Înălţime de 65 centimetri, 
avênd a se plăti, ca spese proprii ale mele, numai 3 
coroane pentru cadrul imposant al fotografiei. Pe un tablou 
pot;figura mărite dom eventual şi mai multe persoane. N enu
merate declaraţiuni de recunoştinţă dovedesc, că mărirea 
fotografiilor reuşeşte excelent. . 

— ^ ^ - * * * * 1 ^ ~ ~ ~ 1 — - І І Г Т І — n — 

Tipografia «Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 


